编辑: 吕宏文 王金顺 | 美編: 沈长余 | 责校: 李传富

# 民办公办生享同等资助政策

在民办教育促进法修改约两个月后,国务院印发了《关于鼓励社会力量兴办教育促进 民办教育健康发展的若干意见》(以下简称《若干意见》),对民办教育改革发展作出全面部署。文件要求对民办学校(含其他民办教育机构)实行非营利性和营利性分类管理,民办学校依法享有法人财产权。民办学校学生与公办学校学生也享受同等助学贷款、奖助学金等国家资助政策。

#### 两类民办学校扶持政策差别化

《若干意见》提出,对民办学校实行非营利性和营利性的分类管理,公益导向。民办学校可以自愿选择学校类型。针对不同类型的学校,将在税费优惠、用地、收费等方面对两类民办学校实行差别化扶持政策。民办学校依法享有法人财产权。

《若干意见》还规定,实行分类收费政策。 非营利性民办学校收费,通过市场化改革试 点,逐步实行市场调节价,具体政策由省级人 民政府根据办学成本等因素确定;营利性民 办学校收费实行市场调节价,具体收费标准 由民办学校自主确定。

非营利性民办学校享受与公办学校同等的税收优惠政策,享受与公办学校同等的用地政策,按划拨方式供应土地。而营利性学校则享受国家规定的相关税费优惠政策、用地政策

与公办学校相比,民办学校学生与公办学校学生享受同等助学贷款、奖助学金等国家资助政策;民办学校用电、用水、用气、用热执行与公办学校相同的价格政策。

此外,《若干意见》还提出,放宽办学准人条件,只要不损害各方利益和国家安全,各级政府不得限制。并允许自主招生,各地不得对民办学校跨区域招生设障碍。

放宽的同时加强了事中事后监管。《若干意见》规定,强化民办教育督导,实行"黑名单"管理,建立违规失信惩戒机制。

#### 营利性民办校需办理工商登记

为确保分类管理改革的有序推进,近日

教育部还会同有关部门印发了《营利性民办学校监督管理实施细则》(以下简称《监管细则》)和《民办学校分类登记实施细则》(以下简称《登记细则》)。

根据《登记细则》,非营利性民办学校符合《民办非企业单位登记管理暂行条例》等民办非企业单位登记有关规定的,到民政部门办理登记;符合《事业单位登记管理暂行条例》等事业单位管理有关规定的,到事业单位管理机关办理登记。

对现有的民办学校,实行分类登记。如果选择登记为非营利性学校的,需要修改学校章程,履行新的登记手续,继续办学;如果登记为营利性学校的,在依法依规进行财务清算、财产权属确认、缴纳相关税费等程序后,办理新的办学许可证,重新登记,继续办学。

《监管细则》规定,营利性民办学校要同步设置党组织,统一财务核算。同时提出对违规违法办学行为列出负面清单,不允许其在义务教育阶段办学。

/ 新京报

## "身价"过千万 **50人环卫队** 多数是土豪

据悉,在河南郑州高新区的化工路环卫班,50名环卫工中,30多人都是城中村拆迁户,赔付的房产价值过千万。其中,环卫工张秀玲、秦家顺家产更是达到五千多万。但如此"土豪",他们还起早贪黑,干着环卫的工作。

家住高新区秦庄的秦家顺是城中村拆迁户之一。问及他为何拥有一辈子都享用不完的家产,为何还要吃这份苦时,他笑了笑说:"钱和工作是两码事,干这个活干久了,离不开。"

60岁的张秀玲也是拆迁户之一, 她说出了自己的看法:"活人,活人!活 着就是干活!遛圈打麻将不习惯,干环 卫虽累点,可心里踏实!"/郑州晚报



### 多地取消省级优秀学生保送

## 高考保送"瘦身"成大势所趋

近日,教育部下发通知,对艺术类、高水平艺术团、高水平运动队、保送生等特殊类型招生工作进一步规范。其中,2020年起所有高校停止省级优秀学生保送生招生受到公众关注。

据"新华视点"记者了解,因少数保送生推选中软指标引发的暗箱操作、腐败等问题影响了高考的公平性,多地早已取消省级优秀学生保送,且在高考加分等照顾性政策上一再收紧。随着新一轮高考改革的推行,"一考定终身"和"一把尺子量学生"将被逐步打破,高考保送"瘦身"已是大势所趋。

#### 保送"瘦身"地方已先行先试

教育部近日再次对保送等照顾性政策作 出调整,对 2017 年秋季及以后进入高中阶段 一年级的学生,将取消省级优秀学生保送资 格条件,2020 年起所有高校停止省级优秀学 生保送生招生。

这是教育部继 2016 年做出减少省级优秀学生加分政策调整后,对保送政策又一次大"瘦身"。除省级优秀学生外,对于其他特殊学生保送,今年还进一步明确,公安英烈子女按有关规定只能保送至公安类院校,有关外国语中学推荐保送生限额将逐步减少。

据了解,有关缩减针对特殊学生的高考

照顾性政策,广东、安徽、江苏等地已先行先试。此外,部分省市目前已公布的招生录取改革方案中,也纷纷对保送生资格做出调整。福建省提出,严格控制招生规模,强化考生报考资格审核、公示和监督。山东、贵州等地提出,在保送生招生中加强资格审查和有效监管。吉林省教育考试院工作人员表示,随着高考改革方案逐步落实,加分、保送的管理会更为严格,范围也会进一步缩小,新政策会进一步促进高考公平,杜绝其中存在的隐患。

#### "省优"保送指标太"软" 易发"萝卜评优"

保送生制度设计的初衷是对高考统考的补充,是给特殊人才的一个通道,是多把"尺子"量学生、对德智体等多元评价的体现。按照流程,省级优秀学生由学校推举产生,然后上报到市、省。但各校的评选标准千差万别,有的要求有学科成绩的省级奖项,有的仅要求综合成绩排名为上一学年的班级前十名即可,这就给"萝卜评优"留了空间。

除了学习成绩外,对"德"的评价标准也十分模糊。记者查询吉林省教育厅网站披露的一份省级优秀学生评选标准发现,标准中包含热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党以

及孝敬父母、热爱劳动等条款,但其中"先进事迹""突出事迹"等模糊的表述则留下了一定空间。一些学校在评选省优、省"三好"的过程中,名额往往是带着"帽子"下来的,普通学生想要争取难度很大。

#### 保送政策收紧后如何遴选特殊人才?

此次教育部公布取消省级优秀学生的保 送政策后,各地招考部门表示,这是增强高考 招生公平性的举措,回应了民众诉求,反映了 国家从严管理、营造公平公正环境的决心。

据广东教育考试院副院长黄友文介绍,新一轮的高考改革,评价学生的指标更加多元,已改变了"一考定终身"的统考单一评价指标。除了高考统考成绩,体现平时成绩的学业水平测试和体现德智体美全面表现的综合素质评价,构成"两依据一参考",成为高校选拔学生的新标准。

在新的高考制度下,统考的比重占整个录取分不足30%,其余成绩可以通过"一年多考"获得,学业水平测试的科目还可以由考生根据自己兴趣和优势自行选择,怪才、偏才等可以在这个新的招考体制下脱颖而出。同时,高校的自主招生还为通过选拔的这类人才给了20-50分不等的加分优惠。/新华社

## 我国出台首个心理 健康宏观指导性文件

加强上班族等人群心理健康服务

国家卫生计生委等22个部门近日共同 印发我国首个针对加强心理健康服务宏观 指导性文件,提出加强职业人群、老年人、妇 女、儿童、残疾人等重点人群心理健康服务。

《关于加强心理健康服务的指导意见》 提出,到2020年,各领域各行业普遍开展心 理健康教育及心理健康促进工作,全民心理 健康意识明显提高;到2030年,符合国情的 心理健康服务体系基本健全,全民心理健康 素养普遍提升。

针对职业人群工作压力大、职业倦怠比例高的现状,意见要求各机关、企事业和其他用人单位制定实施员工心理援助计划,为员工提供健康宣传、心理评估、咨询辅导等服务。为处于特定时期、岗位、经历特殊事件的员工,提供心理疏导和援助。/新华社

## 国家推介18部优秀 网络文学原创作品

由国家新闻出版广电总局组织开展的 "2016年优秀网络文学原创作品推介活动",19日公布了推介作品名单。《南方有乔木》《大荒洼》《锋刺》《百年家书》《我们》等 18部原创佳作获推介。

这是国家新闻出版广电总局继 2015年后,再次向公众推介优秀网络文学原创作品。国家新闻出版广电总局组建了权威评审专家队伍,并委托新华网成立推介活动组委会,秉持"国家规格、政府标尺、网络特质、大众审美"的评选原则,在12个省区市41家网站选送的285部作品中,最终遴选出18部作品。/新华社

## 交通运输部承诺 今年办11件民生实事

据悉,交通运输部今年将实施新改建农村公路 20 万公里、贫困地区 7000 个建制村通硬化路等 11 件民生实事。

交诵运输部新闻发言人徐成光说,今年 的 11 件实事具体有:新改建农村公路 20 万公里, 贫困地区 7000 个建制村诵硬化 路;提高长江干线航道公共服务水平;实施 乡道及以上公路安全生命防护工程8万公 里: 实施乡道及以上公路危桥改造 1800 座; 实施完成 400 公里干线公路地质灾害 处治;新增通客车建制村 4000 个;开展城 乡交通运输一体化建设工程,启动50个城 乡交通运输一体化示范县建设; 实施服务 船员"口袋工程",新增30万用户,服务船 员总数达到 120 万;推行机动车驾培机构 培训服务模式改革覆盖率80%以上;基本 实现跨省大件运输网上并联许可; 道路客 运联网售票实现二级以上客运站覆盖率 90%以上。/新华社

### 山西一男子利用 扫二维码骗7万余元

据悉,2016年10月以来,山西省高平市公安局陆续接到30余人报案,被人在网上以购买虚拟物品刷单的形式骗取人民币500元至5000元不等。接到报案后,民警通过缜密调查,最终掌握嫌疑人田某的真实身份和活动轨迹,于1月6日将其抓获。

经查,2016年7月以来,田某为偿还赌债,通过微信、QQ发布信息,谎称利用"蚂蚁花呗"额度支付,通过在网上"扫二维码、点击店铺链接"购买手机等虚拟商品进行刷单可获取分红。在通过网上聊天骗取被害人的信任后,先后骗取30余名被害人共计人民币7万余元。目前,犯罪嫌疑人田某因涉嫌诈骗罪被依法刑事拘留。/新华社